

# 灾后一年半,见证资兴新生

湖南日报全媒体见习记者 杨建建 记者 奉永成



4月7日,资兴市兴宁镇集中安置点二期,安置户在领取新房钥匙后看房。  
李科 摄(湖南图片库)

家园重建,路桥先行。“格美”台风带来的洪水导致资兴全市429座桥梁受损,1893公里路面毁坏,众多村庄沦为“孤岛”。抢通“生命线”,是重建的第一步,也是最紧迫的一步。

S344线上的坪田桥是进入八面山瑶族乡的唯一通道,关系到沿线15个行政村2万多名群众的日常通行,却被洪水彻底冲毁。

灾后第二天一早我们就赶去现场,从山上到桥头,平时几分钟的路,那天挖机边挖边向前推行,走了两个半小时。”资兴市公路建设养护中心主任黄小正回忆去年的情形。

为了尽快打通救援通道,抢险人员采用砂石填筑漫水桥的办法,在湍急的洪流中开辟出一条临时通道。今年2月,一座全新的坪田桥在原址上重新屹立,它的桥墩更深,桥面更宽,桥体更牢固。

灾后重建中,湖南省直单位46支工作队,以“一村一队”的方式,直接下沉到受灾最严重的村庄。

湖南高速集团工作队是去年8月8日进驻兴宁镇百嘉洞村的。“当时,村里的桥梁道路严重毁坏,我们进驻后的第一周就抢通了村里通组的20条道路,一年多来修复完成了17座桥梁。”湖南高速集团工作队队员宋镇睿介绍,下一步,工作队还将在村里建设35亩蔬菜大棚基地,将重建力量转化为产业发展动力。

## 第五届湖南中青年书法大展开展

202件精品在湖南美术馆免费展出

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 刘瀚潞)今天,“云起新湖南 墨舞大洋河”第五届湖南中青年书法大展开幕式暨颁奖典礼在湖南美术馆举行。经过多轮严格评审遴选出的202件书法精品集中亮相,为观众呈现一场融汇传统底蕴与时代气息的文化盛宴。此次展览将持续至2026年1月11日,免费向公众开放。

展厅内人头攒动,观众或驻足细品笔法墨韵,或低声交流心得,不少家长带着孩子前来感受传统文化魅力,现场气氛

热烈。为增强公众参与感,展览特别设置“新年祝福墙”,书法家现场挥毫为市民书写新春寄语;同时配备“湖南日报拍机”,让观众体验拍照“上头条”的互动乐趣。

本届大展自2024年10月启动征稿以来,引发广泛关注,共收到来自全省书法创作者及外地湘籍作者的1685幅作品。经过初评、复评、终评及文字审读,最终202件作品入选展览,其中29件获评优秀奖。参展作者涵盖书法专业学子、基层文艺工作者、资深书法爱好者。

“湖南中青年书法大展于我而言,是多年如一日的良师与益友。”开幕式上,连续四届参展的优秀奖代表陈梅辉感

着几十只黑山羊,日子肯定会越来越好。”

如今,“理想家”的模样日益清晰。党群服务中心办事便捷,卫生站守护健康,超市供应新鲜果蔬,楼空间的绿化区域成了邻里聊天、孩童玩耍的暖心角落,一场温暖的变迁正在这里发生。

### 赋能家门口 就业助增收

清晨,住在八面山瑶族乡集中安置点青腰村同心家园的赵香兰,走出家门不到两分钟,便走进了小区内的慧华电子厂,开始一天的工作。

在慧华电子厂内,6条忙碌的生产线上,员工们正在熟练操作着仪器。“下楼就到了厂里,每个月能挣个两三千元,还有时间照顾家里。”赵香兰边忙着手里的活,边笑着。

赵香兰是连坪村村民,入住新家的当天,就收获了这份家门口的工作。在慧华电子厂,超过90%的员工是去年的受灾群众。如今,这个1600平方米的车间成了她们重建生活的坚实支撑。

“我们把工厂车间建到安置小区楼下,就是为了让群众住得下、有收入,还能发展。”慧华电子厂总经理肖果告诉记者。目前,慧华电子厂已解决50多名受灾群众的就业问题,未来还将增设生产线。

同样重获新生的,还有州门司镇的健辉服饰加工厂。去年洪水冲走了厂房的一切,只留下一块招牌。如今,招牌被重新挂在了安置点福祥苑的新车间门口。这个政府援助的270多平方米空间,吸纳了30余名受灾群众就业。

在车间里,村民肖华苏熟练地剪着线头。去年,她家的生姜地被洪水席卷一空。如今,能在家门口工作,让她安心不少。“现在这样挺好,离家近,工作也稳,心里不慌了。”

一年半的时间过去,冬阳照耀下的资兴已是一派重生的新图景。新桥墩浇筑着坚韧,新房屋洋溢着安心,新岗位孕育着希望。来年,当春种再次落入修建好的高标准农田里,资兴这片土地的明天将更加丰饶。

概,参展的过程,是向传统叩问、与同仁切磋、与自我对话的修行。

湖湘书法文脉绵长,从里耶秦简的朴拙、欧阳询楷书的法度,到怀素草书的奔放、何绍基行书的雄强,历代名家墨迹勾勒出湖湘文化的精神图谱。本届大展既是对这一深厚传统的接续,也是推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践。

作为主办单位之一,湖南日报社一直致力于传承和弘扬中华优秀传统文化,以正能量高质量、谋大流量主音量,推动文化出圈出彩。自2017年首展以来成功举办数届湖南中青年书法大展,不仅是全省书法爱好者的交流盛会,更成为具有中国气派、湖湘特色、深远影响的书法类活动大平台、优品牌。

## 医改在深水区突破,在创新中前行 蓝山健康保障网越织越牢

邓瑞宏 颜超莉 严万达

新增手术项目40余项,助力县人民医院加快省际边界类区域医疗中心建设。

机制创新是医改的核心动力,“蓝山模式”活力尽显。在医保支付改革上,率先建立“总额预算、费用包干、超支不补、结余留用”的激励约束机制,推进“打包支付”与DIP兼容改革,实现医保基金高效利用;在人才保障方面,落实基层医疗机构“一类保障、二类绩效”及“两个允许”政策,医共体分院医务人员年均待遇较改革之初增长26.8%,有效激发队伍干事热情。同时,创新药品

管理供应保障“5+4+3”新路径,药政工作跻身全省前列,2024年在全省药政工作会议上作典型经验交流。

分级诊疗体系的逐步完善,让群众就医更便捷高效。蓝山县建成转诊服务中心与医保便民服务大厅,制定《转诊服务指南》,明确医共体50+N种病种诊疗目录,开通分级诊疗“绿色通道”;市县医院建立常态化转诊机制,开通就医专线班车,为住院患者提供“一站式”全流程服务。通过深入推进“1+1+1+N”三医包村工作,推动医疗服务关口

前移,“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的诊疗新模式基本成型,群众就医获得感持续提升。

提升医疗服务能力,增进群众健康福祉。蓝山县加大财政投入,累计投入1700万元完成15所乡镇卫生院、209个行政村卫生室标准化建设,先后建成县人民医院业务综合大楼、完成县妇幼保健院搬迁,稳步推进新县中医院建设,同步完成祠堂圩卫生院搬迁、龙泉社区卫生服务站建设,启动新圩卫生院业务楼新建项目,乡镇卫生院6S精益化管理成效持续巩固。此外,县中心医院5G急救服务体系、国家糖尿病标准化防控中心等项目相继落地,医疗基础设施不断夯实。

在学科建设与急救能力提升上,蓝山县整合资源建成临床检验、影像等“六大资源中心”和胸痛、卒中、创伤等急诊急救“五大中心”,以县人民医院为龙头的重点专科建设实现质的突破,成功创建3个省级重点专科,开展新技术60余项,疑难病症诊治能力显著增强。21个县级质量控制中心的成立,进一步规范医疗服务流程;楠市、新圩、所城3个医疗卫生副中心加快建设,3所卫生院急救站同步落地,5G急救指挥系统投入使用,“15分钟就医圈”全面建成,急救诊治效率大幅提升。

医院创建提档升级步伐加快。县中心医院推进卓越服务示范医院创建,县人民医院、县中医医院成功通过二甲复审,县妇幼保健院成功创建二级甲等妇幼保健机构;依法收回县脑病康复医院,推进博康医院建设。中医药传承创新成效明显,县中医医院心病科、急诊科获评省级中医重点专科培育专科,15所乡镇卫生院均建成省级标准中医馆,实现县乡中医药服务全覆盖。

## 聚焦绿色发展 精准纾困解难

——郴州市生态环境局组织企业跨区域学习环保治理

石富源

为深入贯彻国家优化营商环境部署,积极回应企业在污染防治上的迫切诉求,11月15日,郴州市生态环境局组织资兴市企业代表走进永兴县,开展了一场以“服务企业、破解难题、助力发展”为主题的观摩学习活动。通过现场观摩、经验分享、政策解读等形式,为企业绿色转型与区域可持续发展注入新动力。

### 走进标杆企业,对标先进经验

资兴市企业代表先后走进永兴县柏林工业园两家在环保治理方面成效突出的标杆企业,围绕废气治理设施运行、雨污分流

### 政策直达企业,技术精准护航

针对企业在治理过程中遇到的政策困惑与技术难点,活动现场系统解读了《湖南省空气质量持续改善行动计划实施方案》等文件,重点阐释了全过程减排链条、清洁生产审核和固废管控等方面的要求,帮助企业全面吃透政策精神。

活动还特邀环保技术专家开展专题指导,聚焦废气处理工艺优化、涉重废水治理升级、环保设施建设误区规避等关键问题,指出部分企业在工艺不完善、药剂使用不科学等共性问题。专家强调,治理方案必须“因企制宜”,避免盲目建设与重复投资,确保环保投入真正转化为治理成效。

### 政企凝聚共识,落实精准帮扶

在随后召开的座谈会上,郴州市生态环

境局支队长全宏云对资兴企业代表提出五项要求:一是专题汇报,向企业董事会汇报环保突出问题与监管要求;二是全员培训,系统组织学习生态环境法律法规及标准规范;三是全面排查,科学制定整改方案;四是加快升级,推动环保设施与管理体系同步优化;五是强化管控,严格落实废气、废水减排要求。

此次观摩学习是郴州市生态环境局优化营商环境、服务企业发展的重要举措。通过送政策、送技术、送经验、送服务,不仅提升了企业环保治理能力,也拉近了政企距离,构建了同心共治、共享成果的良好格局。

下一步,郴州市生态环境局将持续深化服务式监管,强化政策引导与技术支撑,推动企业环保治理水平提升,为全市生态环境安全和绿色高质量发展筑牢坚实保障。

## 只要烟火气,不要烟熏天

岳塘区为居民设环保腊味集中熏制点

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 廖艳霞 刘玉欢)

“这腊肉熏得好,色泽鲜亮,香味诱人!”12月18日,在湘潭市岳塘区五里堆街道腊味集中熏制点,市民李玉莲接过刚熏好的腊肉,连连点赞。自该区首批3个环保熏制点运行以来,已为80余户居民免费熏制肉制品超800公斤,既守住了年味烟火气,又筑牢“蓝天防线”。

新年将至,又到了熏制香肠、腊肉的时候。用传统方式熏制腊味,烟熏火燎不仅污染环境,还存在安全隐患。为满足群众生活需要,减少熏制腊味对环境的影响,今年10月,岳塘区将“设置环保腊味集中熏制点”作为便民事项,提上议程。

赴四川成都调研学习后,岳塘区结合本地实际,本着“区域平衡、方便群众、环保达标”原则,确定首批在下摄司、东坪、五里堆3个街道设置腊味集中熏制点,并在10天内完成选址、整修、布置。11月25日,3个环保腊味集中熏制点上线。

据悉,集中熏制点均安排专人值守,并提供柏树枝、米糠、谷壳等多种“专用”燃料选择。行动不便的居民,可通过社区预约免费上门接送。该区规定,12月31日前,每户25公斤以内的肉品可免费熏制。

## 湘鄂渝黔桂将在边区 开展跨区域农业技能培训

湖南日报12月19日讯(全媒体记者 李夏涛 通讯员 易辉君)

“跨区域协同、规模化发展、技能赋能是破解发展困境的必由之路。”活动承办方、怀化职业技术学院党委副书记、校长刘学文表示,农业兴则边区兴,人才强则产业强。当天,共推荐中药材规范化种植、特色畜禽养殖、农产品电商、农产品外贸出口、乡村治理人才、智慧农场、农用无人机等8个农业技能培训项目。湖南怀化、重庆万州、湖北恩施、贵州铜仁等4地人社部门、相关农业院校、涉农企业等签订技能培训、产教融合、校校合作等协议10个,搭建起辐射边区的农业人才培养桥梁。



12月19日,吉首市第四幼儿园,萌娃们通过“鼓风鼓韵”等特色活动体验非遗魅力,在趣味互动中传承优秀民族文化。

姚方 杨燕萍 摄影报道(湖南图片库)

## 零陵纪委监委推进民生难题化解

今年以来,零陵区纪委监委紧扣职能定位,坚持民有所呼、我有所应,以“群众出题、纪委监委办、部门解题、结果公开”的工作闭环为抓手,用心用情推动解决一批群众关心的实际困难。

构建起线上线下双线收集机制。依托信访举报、互联网+监督等平台实时汇集问题线索;推动纪检监察干部下沉一线,走进村(社区)、田间地头、小区楼宇、群众家中,开展走访恳谈,主动收集群众反映。对征集到的问题,进行分类梳理、综合研判,建立专项管理台账,实行项目化推进、动态化跟踪、闭环式销账。截至目前,已收集各类民情民意110余条,经分析研判纳入重点督办清单问题41项。

对于纳入清单的问题,区纪委监委要求明确措施、限时解决,并对办理过程全程跟踪,确保问题真解决、群众真满意。推动完成民生实事61件。坚持“解决一个问题、完善一套制度、规范一个领域”。督促相关部门举一反三、建章立制,努力实现从“治已病”到“防未病”的延伸,形成长效治理机制。(何秀坤)